Kuzelosecky

Chceli by sme zopakovat nejaké zdkladné (v podstate stredoskolské) veci o kuiel’oseékéchﬂ
Dolezité je najmaé to, aby ste vedeli z rovnice rozoznat typ krivky a aj ju nacrtnit. Ostatné
informaécie, ¢o s tu spomenuté (ako dotyénice, stiradnice ohnisk, parametrizdcia), berte ako
nie¢o ,navyse“ — na tomto predmete to zrejme potrebovat nebudete.
Literattra: [SBP], [BPC].
KruZnica. Rovnica kruznice so stredom v bode (0,0) a polomerom 7: 22 + y? = r?
Parametrizicia: © = rcost, y = rsint, t € [0, 27|
Stred v bode (m,n): (x —m)? + (y — n)? = r?
Doty¢nica v bode (9, %) ma normalovy vektor (xg,%0): T2o + yyo = 7°.

Elipsa. Elipsa je mnozina bodov, pre ktoré je siucet vzdialenosti od zadanych dvoch bodov

(ohnisk) konstantny. Rovnica
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predstavuje elipsu so stredom v bode (0,0) a s hlavnymi poloosami dizok a, b.
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Obr. 1: Elipsa s rovnicou . é = 1 a ohniskami (0 £ f)
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rovnica o+ L=
parametrizacia T = acos
suradnice ohnisk (0, £f) pre
doty¢nica v (g, yo) 2o 4 Y —

Hyperbola. Hyperbola je mnozina bodov, pre ktoré je rozdiel vzdialenosti od zadanych
dvoch bodov (ohnisk) konstantny.
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rovnica %2 _ ?g;: -1
asymptoty =44
parametrizécia x =acosht, y = bsinht
ohniska (0,£f) pre f = Va2 +b?
doty¢nica v (g, yo) T M =1

1 Kuzeloseckami ich voldme preto, Ze sii to presne krivky, ktoré vieme dostat ako prienik roviny s kuzelom.
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Obr. 2: Hyperbola s rovnicou z—; — % =1 a asymptotami £ = +

S funkciami coshx = % a sinhz = % (hyperbolicky sinus a kosinus), ktorymi

sa hyperbola da parametricky vyjadrit, sa mozno stretnete na matematickej analyzeﬂ

Parabola. Parabola s ohniskom F je a uréujtcou priamkou d (pri¢om F' ¢ d) je mnozina
bodov, pre ktoré je vzdialenost od priamky d a bodu F rovnaki, t.j. | X F| = |Xd].

2py = 2
rovnica 2py = 2
ohnisko (0,2)
urcujtca priamka y=—5
doty¢nica v (xo,y0) | p(y + yo) = zx0

1. Nakreslite mnozinu bodov uréenti zadanou rovnicou/rovnicami/nerovnicami:
a) a? +y? <2
2
b) o+ i =1,
c) 42 + 9y? = 36,
(z=5)? | (w+2? _ q.
d) T 2+ yT — ]_7

+9y% — 62 — 6y + 9 = 0;

2Pre tieto funkcie plati cosh? z —sinh? z = 1, cosh’ z = sinh  a sinh’ 2 = — cosh . Niekedy sa daji pouzit
pri vypocte integrdlov pomocou substitiicie. Podobne ako substiticia u = asinz byva casto uzito¢nd, ak
ratate nejaky integral obsahujici vyraz va2? — x2, tak sa d4 ¢asto pouzit substitiicia u = asinht ak integral
obsahuje vyraz va? + x2.



h) y =5 — 4z — %
i) 5a? —4y? + 200 — 48y +1 =0
2. Nakreslite mnozinu bodov ur¢entt podmienkami:
a) 22 +y? — 4y = 5;
b) 22 + 2z + 2y — 8y = 4;
c) 22 +y* +32 <0,y <0;
d) 4x2—4x+9y2+6y+1 < 0;
e) L — % > 1;
) x,y > 0, \f + /¥ < 2 (Hint: MéZe pomdct po tprave sa pozrief na vysledok v
surad nlCOVQ] sustave otoCenej o w/4.)
\/a:—l + 92 +\/x+1 +y? < 6;
h) % -5l <3
i) y2 9z =9
3. Napiste rovnicu daného utvaru:

a) Kruznica so stredom v bode (0,1) a polomerom 2.
b) Dotyénica ku kruznici (x — 1)? + y? = 25 prechadajiica bodm (4, 4).
¢) Kruznica, ktord prechddza bodmi A = (3,0), B = (2,-2), C = (6,6). (Ak takd
kruznica existuje.)
d) Kruznica, ktord prechddza bodmi A = (0,0), B = (3,0), C = (3,4). (M4 trojuholnik
ABC nejaki $pecidlnu vlastnost, ktord méze zjednodusit riesenie tejto tilohy?)

e) Kruznica, ktora prechddza bodmi A = (1,1), B = (3,3), C = (1,5).
f) Kruznica, ktord prechadza bodmi A = (1,1), B = (3,3), C = (3,5).
g) Dotyé¢nica k elipse 522 + 9y? = 45 prechddzajica bodom (0, —3).
h) Doty¢nica k hyperbole 222 — 3y? + 822 + 6y — 25 = 0 prechddzajtica bodom (5, 10).
i) Doty¢nica k parabole 6y = 22 prechddzajtica bodom (6,6).
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